Poastawy programowania

rozdziat 8:

WYJATKI

ostatnia modyfikacja: 27.11.17




Poastawy programowania

wyjatek (ang. exception):

- wyjatek to specyficzna dana, powstajgca w
sposob automagiczny w chwili wystapienia
btedu, ktory uniemozliwia kontynuowanie
wykonania programu

- sytuacje taka nazywa sie podniesieniem
(ang. raise) wyjatku



Poastawy programowania

wyjatek zostat podniesiony... i co dalej?

- podniesiony wyjatek oczekuje, ze ktos go
Zauwazy i obstuzy

- jesli to sie nie stanie, wyjatek spowoduje
awaryjne zakonczenie wykonania programu



Poadstawy programowania

a co, jesli wyjatek zostal zauwazony?

+ Zauwazenie wyjatku pozwala
zidentyfikowac btad i go naprawi¢ (albo
zignorowac)

- w takiej sytuacji program moze wykonywac
sie dalej



Poadstawy programowania

jak identyfikowa¢ wyjatki?

- wszystkie wyjatki majg nazwy i sg utozone
w hierarchicznej strukturze, pozwalajacej
wygodnie kategoryzowac btedy o roznej
naturze

(poezja mimowolna...)



rogrd

Jak rozpoznac wyjatek?

naplis = 'fantasmagoria’
liczba = 1nt(napis)

Traceback (most recent call last):
File "r.py", line 2, in <module>

liczba = int(napis)
ValueError: invalid literal for int() with base 10: 'fantasmago




dstawy programowani

Jak rozpoznac wyjatek?

liczba = 10
liczba /= 0

Traceback (most recent call last):
File "r.py", line 2, in <module>

liczba /= 0
ZeroDivisionError: division by zero




dstawy programowani

Jak rozpoznac wyjatek?

L=1[1]
X = L[0]

Traceback (most recent call last):
File "r.py", line 2, in <module>

X = 1[0]
IndexError: list index out of range




Poadstawy programowania

jak obstugiwac wyjatki?

V4

* najpierw trzeba sprébowac (ang. try) cos
Zrobic...

* a potem zobaczyc, czy nie stato sie cos
Ztego



Poadstawy programowania

dygresja:

- generalnie (i niezbyt formalnie) mozna
wyroznic dwa style programowania:
- defensywny — zanim cos zrobimy,
sprawdzmy, czy to sie uda
- ofensywny - zrobmy co$ w ciemno |
sprawdzmy, czy sie udato



Poastawy programowania

Styl defensywny:

a = int(input())
b = 1int(input())
—» if b = 0:
print(a / b)
else:
print('Nic z tego!"')
print('To koniec')



Poadstawy programowania

Styl ofensywny:

a = int(input())
b = 1int(input())
—p try:
print(a / b)
—p except:
print('Nic z tego!")
print('To koniec')



Poadstawy programowania

Najpierw probujemy:

a = int(input())

b = intCinput())

try:

except:
print('Nic z tego!")
print('To koniec')

print(d\yyBj\\‘“\\\\\

\

\

try:
tak informujemy Pythona, ze
zamierzamy zrobi¢ cos, co moze
skonczyc sie niepowodzeniem;

jezeli faktycznie stanie sie tu cos
ztego, pozostate instrukcje z czesci
try zostang pominiete i zostanie
podniesiony wyjatek...

i zacznie sie szukanie kogos, kto
bytby sktonny ten wyjatek obstuzyé

/

L /




Podstawy programowania

Potem sprawdzamy:

a = int(input()) /// \\\

. . S except: \
b = int(input()) - tak informujemy Pythona, ze
try: _— chcemy obstuzy¢ dowolny wyjatek,
print(a / b jaki ewentualnie zostat
. podniesiony w poprzedzajacej
excep.t RN : czesci try
print('Nic z tego!")
p rint('To koniec') teraz mozemy na spokojnie zajac
sie problemem i go rozwigzac...

albo go zignorowac

N Yy




Poadstawy programowania

| kontynuujemy prace:

a = int(input())
b = 1int(input())
try:
print(a / b)
except:
print('Nic z tego!")
print('To koniec')

S— .
pracujemy dalej, jak gdyby sie nic
nie wydarzyto

~—
T




Poadstawy programowania

zapamietaj:

- najpierw podejmuje sie probe wykonania
wszystkich instrukcji stojgcych pomiedzy
try | except



Poastawy programowania

zapamietaj:

- jezeli nie stanie sie nic ztego, wykonanie
przeskakuje za ostatnig instrukcje gatezi
except i program wykonuje sie dalej



Poastawy programowania

zapamietaj:

- jezeli w gatezi try stanie sie cos ztego,
wykonanie natychmiast przeskakuje do
gatezi except

© 0zZnacza to, ze pewne instrukcje w gatezi try
moga zostac pominiete



dstawy programowani

Jak przebiega ,wyskok" z bloku try?

try:
print('1")
x=1/20
print('2")
P except:
print('co$ poszto zle')
print('3")

1
co$ poszto zle

3




Poadstawy programowania

uwaga:

- W takiej postaci bloku try-except pewna
niedogodnoscig jest to, ze wszystkie, nawet
bardzo rozne wyjatki, wpadajg do tego
samego miejsca

* i nie mamy jak sprawdzic, co naprawde sie
stato



Poadstawy programowania

Jak przebiega ,wyskok" z bloku try?

X = 1nt(input())
y =1/ X
except:

print('co$ poszto zle')
print('To koniec')

Pojawienie sie tego komunikatu nie pozwala
nam stwierdzic, co sie tak naprawde stato:
- czy wprowadzono btedng dang?

- czy dana byta poprawna, ale réwna zero?

S -




Poadstawy programowania

co robic?

* mozna postgpic na dwa sposoby:

- Zbudowac dwa, kolejno po sobie
nastepujace, bloki try-except (niestety,
spowoduje to znaczny rozrost kodu)

- wykorzystac bardziej ztozong postac
naszej nowej instrukc;ji



Poastawy programowania

try: o N

. Tu trafimy, gdy zostanie podniesiony
. wyjatek
. _ exct »
except excl:
except exc/: - N
. //////// Tu trafimy, gdy zostanie podniesiony )
- wyjatek
. g exc2
except: — ///
: e — e
~ Atutrafimy, gdy zostanie podniesiony
L wyjatek nie wymieniony wczesniej




Poadstawy programowania

Selektywna obstuga wyjatkow:

try:
X = 1nt(input())
y =1/ X

—p except ZeroDivisionError:

print('nie potrafie dzielié przez zero!')
—p except ValueError:

print('a miatesS podaé liczbe!')

—p except:

print('Och....") —

print('To koniec') il -
Tutaj trafimy np. wtedy, gdy zamiast

wprowadzi¢ dang naci$niemy klawisze Ctrl-C

~ _—




Poadstawy programowania

zapamietaj:

- gatezie except sg przeszukiwane w takiej
kolejnosci, w jakiej zostaly zapisane w
programie

- liczba roznych gatezi except jest dowolna,
ale jesli wystgpito try, to musi pojawic sie
choc jedno except

- except nie moze wystgpic bez
poprzedzajgcego try



Poadstawy programowania

zapamieta;j:

- jesli wykonata sie jakas gatgz except, to juz
nie wykona sie zadna inna

- jesli zadna z gatezi except nie bedzie
pasowac do podniesionego wyjatku, to
wyjatek zostanie uznany za nieobstuzony

- except bez nazwy wyjatku (tzw. except
domysiny) musi byé wymieniony jako
ostatni



Podstawy programowania

b

Usunelismy jedng z gatezi — i co teraz?

try:
X = 1nt(input())
y =1/ x
except ValueError:
print('a miate$ poda¢ liczbe!')
except:
print('Och....")
print('To koniec')

Poniewaz nie mamy juz dedykowanej gatezi dla
0 wyjatki ZeroDivisionError, dzielenie przez zero
Och trafi do gatezi domyslinej

To konilec



Stawy programow

Usunelismy jeszcze jedna:

try:
X = 1nt(input())
y =1/ X
except ValueError:
print('a miate$ poda¢ liczbe!')
print('To koniec')

Wyjatek ZeroDivisionError
nie doczekat sie obstugi :(

0
Traceback (most recent call last):

File "r.py", line 3, in <module>
y =1/ x
ZeroDivisionError: division by zero




Poadstawy programowania

wyjatki w Pythonie 3:

- Python 3 wyrdznia 63 wyjatki woudowane

- wyjatki w Pythonie tworzg hierarchie
drzewiasta

© 0znhacza to, ze pewne wyjatki sg bardziej
ogolne, a pewne bardziej szczegolne

- innymi stowami, pewne sg abstrakcyjne, a
pewne konkretne



Poadstawy programowania

- Oto (skromny) fragment drzewa wyjatkow

Pythona:

wysoki poziom abstrakcji |

BaseException

A

SystemExit

Exception
A

KeyboardInterrupt

ValueError

wysoki poziom konkretnosci

LookupError

I

IndexError

ArithmeticError

KeyError

T

ZeroDivisionError




Poadstawy programowania

hierarchia wyjatkow na przyktadzie ZeroDivisionError:

- ZeroDivisionError jest szczegolnym przypadkiem wyjatku
- ArithmeticError

- ArithmeticError jest szczegolnym przypadkiem wyjatku
Exception

- Exception jest szczegolnym przypadkiem wyjatku
BaseException

+ czyli (zwrd¢ uwage na zwrot strzatek):
BaseException < Exception «— ArithmeticError «<— ZeroDivisionError



dstawy programowani

To juz znamy:

try:
y=1/20
except ZeroDivisionError:
print('problem? ")
print('To koniec')

Obstuzylismy wyjatek
ZeroDivisionError

problem?

To konilec




Stawy programow

A teraz drobna - ale znaczaca - zmiana:

try:
y=1/20
except ArithmeticError:
print('problem? ')
print('To koniec')

Dziata tak samo — czemu?

problem?

To konilec




stawy programowani

Kolejna zmiana:

try:
y=1/20
except Exception:
print('problem? ")
print('To koniec')

Ciggle tak samo!

problem?

To konilec




Poastawy programowania

zapamietaj:

- kazdy wyjatek wpada w pierwszg gataz
except, ktdra specyfikuje pasujacy wyjatek

- to niekoniecznie musi byc doktadnie taki
sam wyjatek — moze to byC rowniez wyjatek
bardziej ogolny (bardziej abstrakcyjny)



Poastawy programowania

Prosimy o uwage — co sie stanie teraz?

try:
y=1/20
except ZeroDivisionError:
print('dzielenie przez zero')
except ArithmeticError:
print('btqgd arytmetyczny')
print('To koniec')



uodstawy programowanﬁ‘

Oczywiscie!

try:
y=1/20
except ZeroDivisionError:
print('dzielenie przez zero')
except ArithmeticError:
print('btqgd arytmetyczny')
print('To koniec')

dzielenie przez zero

To konilec




Poadstawy programowania

A co teraz sie stanie?

try:
y=1/20
except ArithmeticError: PPN .
print('btgd arytmetyczny') :
except ZeroDivisionError: <-------- !

print('dzielenie przez zero')
print('To koniec')



odstawy programowani

Co z tego wynika?

try:
y=1/20
except ArithmeticError: S R .
print('btgd arytmetyczny') :
except ZeroDivisionError: <-------- !

print('dzielenie przez zero')
print('To koniec')

btgd arytmetyczny

To konilec




Poastawy programowania

zapamietaj:

- kolejnosc gatezi except ma znaczenie!

* nie umieszczaj wyjatku bardziej
abstrakcyjnego przed bardziej konkretnym

- no chyba, ze wiesz co robisz



Poastawy programowania

o . o e 7\
Gdy wiecej niz jednemu wyjatkowi chcesz

Jeszcze jEdna forma: przypisac taka samg obstuge, wymien je

wszystkie rozdzielajgc przecinkami i

ujmujac w nawiasy

- -
- try: - |

except ( excl,exc’ ):




Poadstawy programowania

wyjatki i funkcje:

- jesli pewien wyjatek zostanie podniesiony w
funkcji, to moze zostaC obstuzony:
- W tej funkcji
- poza 13 funkcja
-1 tu, 1tu



Obstuga wewnatrz funkc;ji:

def badfun(n):
try:
return 1/n
except ArithmeticError:
print('Sorry, takg mamy arytmetyke!')
return None

nn = 0
badfun(nn)
print('To koniec')

Sorry, takg mamy arytmetyke!

To koniec




amowania

Obstuga poza funkcja:

def badfun(n):
return 1/n

nn = 0
try:
badfun(nn)
except ArithmeticError:
print('Funkcjo, c6ze$ mi uczynita?')
print('To koniec')

Funkcjo, céze$ mi uczynita?

To koniec




Poadstawy programowania

instrukcja raise:

- raise wyjgtek

- powoduje podniesienie wyspecyfikowanego
wyjatku tak, jakby wystgpit naprawde



amowania

Wyjatek podniesiony na zgdanie:

def badfun(n):
raise ZeroDivisionError

nn = 0
try:
badfun(nn)
except ArithmeticError:
print('Funkcjo, c6ze$ mi uczynita?')
print('To koniec')

Funkcjo, céze$ mi uczynita?

To koniec




Poadstawy programowania

instrukcja raise:

- raise

- powoduje podniesienie takiego samego
wyjatku, jaki jest wiasnie obstugiwany

* CO 0Zhacza, ze instrukcji tej mozna uzyc
tylko w ramach obstugi wyjatku



Obstuga wyjatku w funkcji i poza funkcja:

def badfun(n):

try:
return n/0
except:
print('Znowu sie nie udato...')
raise
nn = 0
try:
badfun(nn)

except ArithmeticError:
print('Funkcjo, c6ze$ mi uczynita?')
print('To koniec')

/nowu sie nie udato...

Funkcjo, céze$ mi uczynita?

To koniec



Poadstawy programowania

dygresja:

- zapoznamy sie z kolejna instrukcjg Pythona 3:
assert wyrazenie

- Jest to tzw. asercja



Poadstawy programowania

jak dziata asercja?

- instrukcja assert oblicza swoje wyrazenie
- jesli jego wartoscia jest True albo wartosc
rozna od zera i od None albo niepusty
napis, to nie dzieje sie NIC

* W przeciwnym przypadku zostaje
podniesiony wyjatek AssertionError
(mowimy wtedy, ze asercja zawiodta)



Poadstawy programowania

jak sie uzywa asercji?

- asercje wstawia sie w kod w miejsca, w
ktorych chcemy zabezpieczyc sie przed
przeniknieciem ewidentnie btednych danych

- tatwiej jest ustalic, czemu pewna asercja
zawiodta, niz szukac btedu w catym kodzie

© asercje nie zastepuja wyjatkow ani
sprawdzania poprawnosci danych - sg ich
uzupetnieniem



Stawy programow

Na przyktad:

import math

x = float(input())
assert x>=0.0

X = math.sqgrt(x)
print(x)

-1
Traceback (most recent call last):

File "r.py", line 3, in <module>
assert x>=0.0
AssertionError




dstawy programowani

Na przyktad:

import math

X = float(input())
assert x>=0.0

X = math.sqgrt(x)
print(x)




Poadstawy programowania

wybrane wyjatki wbudowane
Pythona 3



Poastawy programowania

ArithmeticError

- BaseException < Exception « ArithmeticError

- wyjatek abstrakcyjny, zawierajgcy w sobie
wyjatki wywotywane przez btedy operac;ji
arytmetycznych



Poastawy programowania

AssertionError

- BaseException < Exception < AssertionError

- podnoszony przez instrukcje assert, gdy
asercja zawodzi



Poastawy programowania

BaseException

- BaseException

- wyjatek najbardziej abstrakcyjny, obejmuje
sobg wszelkie mozliwe wyjatki



Poastawy programowania

Exception

- BaseException < Exception

- wyjatek abstrakcyjny, zawierajgcy w sobie
te wyjatki wbudowane, ktore s3
podnoszone w wyniku btedow



Poastawy programowania

FloatingPointError

- BaseException < Exception < ArithmeticError «
FloatingPointError

- podnoszony przez btedy operac;i
arytmetycznych na liczbach rzeczywistych



Poastawy programowania

IndexError

- BaseException < Exception < LookupError « IndexError

- podnoszony przez uzycie niepoprawnego
indeksu sekwenc;i



Poastawy programowania

KeyboardInterrupt

- BaseException < KeyboardInterrupt

- podnoszony w wyniku uzycia kombinacji
klawiszy przerywajgcych program
(najczesciej Ctrl-C)



Poastawy programowania

LookupError

- BaseException < Exception «<— LookupError

- Wyjatek abstrakcyjny, zawierajgcy w sobie
wszystkie wyjatki wywotywane przez btedy
dostepu do tzw. kolekcji (sekwencje sg
jednymi z kolekc;ji)



Poastawy programowania

MemoryError

- BaseException <« Exception «— MemoryError

- podnoszony gdy operacja hie moze zostac
zakonczona z powodu braku dostepne;
pamieci



Poastawy programowania

OverflowError

- BaseException < Exception < ArithmeticError «—
OverflowError

- podnoszony, gdy wynik operac;ji
arytmetycznej jest zbyt duzy (co do
modutu), by mozna go byto zachowaé



Poastawy programowania

RuntimeError

- BaseException < Exception < RuntimeError

- Wyjatek abstrakcyjny, zawierajgcy w sobie
te wyjatki wbudowane, ktore s3
podnoszone w na skutek btedow w
wykonaniu kodu



Poastawy programowania

RecursionError

- BaseException « Exception «— RuntimeError «—
RecursionError

- podnoszona na skutek (potencjalnie)
nieskonczonej rekurenc;ji
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